

**MUNICIPALIDAD D FRESIA  
CONCEJO MUNICIPAL**

**ACTA ORDINARIA N°982  
CONCEJO MUNICIPAL  
07.04.2020**

**ACTA APROBADA EN SESION N°984 DE 21/04/2020**

En Fresia, a 07 del mes de Abril de 2020, se da inicio a la reunión siendo las 08:30 horas. Preside la reunión en nombre de Dios el Sr. Alcalde de la Comuna Don Rodrigo Guarda Barrientos, encontrándose presente los Concejales

- **Don Miguel Cárdenas Barría.**
- **Don Marcelo Bohle Flores.**
- **Don Javier Oyarzo Altamirano.**
- **Sra. Yohana Ovando Nopai.**
- **Don Marcelo Barrientos Barrientos.**
- **Don Marcos Alvarado Subiabre.**

**TABLA.-**

1. Aprobación de Acta Sesión Ordinaria N°977.-
2. Aprobación Acta N°980.-
3. Cuenta Alcalde.-
4. Cuenta Comisiones.-
5. Solicitar Acuerdo de aprobación para Modificación Presupuestaria presentada por la Dirección de administración y Finanzas.
6. Entrega de Correspondencia.-
  - Acta Sesión Ordinaria N°977.-
  - Memo Control N°37.-
  - Memo DAF N°30.-
7. Incidentes.-

**Sr. Alcalde:** Señala que es la primera reunión que se hace de manera virtual. Bienvenidos todos y esperemos que esto sea un hito histórico dentro de nuestra comuna, porque la situación que estamos enfrentando hoy nos lleva a trabajar de esta forma.

**1.- Aprobación Acta Ordinaria N°977.**

**Sr. Alcalde:** Ofrece la palabra a los Sres. Concejales para su aprobación o si tuvieran alguna observación.

**Sra. Yohana Ovando, Concejel :** Señala en la página 2, en su intervención donde dice No es importante la opinión de la gente falto el "acaso" no es importante la opinión de la gente, en la página 6 donde falto "debemos "donde dice tomar los resguardos. Todos aprueban.

**2.- Aprobación Acta N°980.**

**Sr. Alcalde:** Somete a Acuerdo Acta N°980. Sr. Miguel Cárdenas, señala que no la ha recibido. Acuerdan verla en otra reunión.

**3.- Cuenta Alcalde:**

**Sr. Alcalde:** Señala que a raíz de la contingencia por el COVID-19, la Municipalidad está trabajando con algunas unidades entre ellas: la recolección de basura, Finanzas, Social, Tránsito, Adquisiciones y siguen haciéndolo en forma

remota todos los Departamentos y porque se ha debido comprar una serie de elementos para implementar las Oficinas. Ahora eso ha significado, ustedes han participado en las reuniones del Comité Operativo de Emergencia en algunas ruedas de prensa que hemos desarrollado y lo demás en actividades propias que son de esta pandemia que nos está afectando, como sanitizando las calles, los principales accesos del Banco, Hospital, con el apoyo de agricultores y la Empresa Privada y en el día de ayer la sanitización del acceso de Tegualda y el Gimnasio de la Escuela y el acceso de algunos comercios, porque se vio la necesidad de cambiar el espacio de pago de los Adultos Mayores, gestiones realizadas para cambiar el lugar de pago por el Concejal Marcelo Barrientos y el Seremi del Trabajo, nosotros nos encargamos de preparar todo con el Director de la Escuela y nuestro Equipo de Trabajo.

Debo comunicarle que por redes sociales me he enterado que hay un caso positivo en Llanquihue, es un Adulto Mayor que estaba en cuarentena desde el 20 de Marzo y ayer se supo que era positivo, eso significa que se viene acercando a nuestra comuna y debemos seguir con mayor énfasis con las acciones que estamos haciendo y les pediría en particular que cada uno se ponga en campaña que la gente se quede en la casa que no salgan sobre todo este fin de semana largo. Por lo que nos han informado gente de Los Cañones ha llegado una multitud de gente paseando, pescando en la playa, en circunstancia que lo que menos se debe hacer es salir de la casa, para que le reiteremos el llamado a la comunidad.

Ustedes saben les informamos que llegó el día Viernes el camión aljibe que se compró con recursos municipales, se les gestiona el seguro y fue aprobado por la Compañía de Seguros y en unos días más les vamos a gestionar el pago y como esto no estaba contemplado, vamos a tener que suplementar esa cuenta, son como \$600.000, y la Sra. Bernardita, nos va informar para que lo veamos en una próxima reunión, esto dura hasta el 30 de Junio, después se licita y se va incluir en el listado de los vehículos municipales. Ahora bien como la tarjeta del combustible de la Copec demora, giramos fondos a rendir y el camión ayer comenzó a entregar el agua de acuerdo a un listado que habían hecho llegar al Encargado de Emergencia y los que estaban inscritos en la Dirección de Obras, tiene un chófer que se designo que es Don Cristina Aburto y el peoneta que está a cargo de cargar y entregar el agua, se ha estimado que por familia se le puedan entregar alrededor de 200 litros, el estanque tiene capacidad para 6.000 litros y eso permite que una vez que se ha entregado esa carga de agua las personas puedan retirarse a su domicilio en resguardo de su salud.

Lo otro que tengo que contarle que las casacas que se compraron y se confeccionaron las pague yo, hice una transferencia y ella esperaba que se le pagará el día que la entregaron.

Sobre la campaña de vacunación del sector municipal, está finalizada, ellos atendieron todos los sectores que tienen dentro de sus registros lo mismo dentro de los sectores educacionales rurales, en el caso de hospital le hemos estado apoyando con movilización y chófer para cuando salieron a las Sedes Sociales y también les hemos apoyado cuando salen con el enfermero a hacer curaciones o atender a pacientes postrados que les dificulta salir, en eso hemos estado ya tres semanas, hemos estado turnando los conductores para que puedan atender a las personas a domicilio, se ha trabajado muy coordinadamente, para que decir del apoyo de Bomberos y Carabineros que ha sido espectacular.

Hemos sabido de quejas por el toque de queda, todos hemos reclamado por eso, pareciera que no hay control, pero Carabineros está con una dotación reducida en los Retenes de Parga y Tegualda previendo que si se contagiará uno no tengan que salir de la Comuna y de la Tenencia y nos quedemos sin Carabineros y esa es una disposición que tienen a nivel nacional.

Lo mismo cuando estuvo el General de Ejército, él tiene 250 hombres, repartidos en toda la Provincia y la Fuerza Aérea tiene toda su gente distribuida sobre todo en ciudades como Puerto Montt, que tiene la mayor cantidad de gente. El día Sábado vi un video de un control aquí en la Plaza, donde unas personas iban siendo subidas al carro policial, eso quiere decir que si hay control, de hecho hubieron como siete personas detenidas por control. Se ofrece la palabra.

**Sr. Javier Oyarzo, Concejal :** Sobre cuando se refirió al pago de los Adultos Mayores decir que estuve conversando con las organizaciones de Alto Bonito, y hay me dieron la idea del tema del Gimnasio.

#### **4.- Acuerdo Modificación**

**Sr. Alcalde:** Señala que se refiere a necesidad de transferir al Departamento de Salud, de \$1.500.000, para poder contratar a las tres Técnicos Paramédicos, que están trabajando en el punto de control sanitario, está conversado con el Director del Departamento de Salud, como en Finanzas y Control, por un mes si es necesario habría que extenderlo, hasta el momento las chiquillas han trabajado con gran compromiso están apoyadas y están dirigidas por Rubén Antilef, que es el Prevencionista de Riesgo que tenemos en el DAEM, desde el primer momento le encomendamos esta misión y lo han hecho con mucho compromiso y responsabilidad, les ha ido bien, ayer detectaron a una persona que venía con 38,5 de temperatura y le recomendaron que se controlará en su casa y si seguía así vaya al Hospital, como saben esto es voluntario, alguna persona se ha molestado porque no se le tomaba la temperatura todos los miembros del vehículo y eso se corrigió, ahora saben esto ha sido muy artesanalmente, se han conseguido los termómetros, las mascarillas se han ido consiguiendo por todos lados, igual los guantes y pecheras que se han conseguido en el Departamento de Salud.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal :** Felicitar que se haya tomado la medida, ayer conversaba con algunas personas y me comentaban que el control de los buses se le tomaba la temperatura al chófer y no a las personas que venían de pasajeros y me sugerían se pudiera iniciar ese control, como se hace en Llanquihue, que se sube el paramédico, y consulta si hay alguna persona con síntomas y si tiene se le toma la temperatura como ha dicho es voluntario y preventivo.

**Sr. Marcelo Barrientos, Concejal :** Decir que efectivamente que es bueno si bien no es muy efectivo si tiene un impacto positivo en la salud mental de las personas. Tuve la oportunidad de acompañar a los chiquillos en los controles en algún momento y vi que subían a los buses y se les controlaba a todos, quizás en algún momento no fue. Ahora si creo que es esencial verlo y es el horario en que se hace, hay horarios en que no circula mucha gente y por lo que supe por los mismos chicos cerca de las 18:00 empieza a volver mucha gente, quizás en el otro horario no es muy eficiente y tiene mayor impacto de tranquilidad en un horario de mayor flujo y sería importante verlo. Lo otro si esto se prolonga en el tiempo creo que todos tenemos la disponibilidad de aprobarlo para poder apoyarlo y lo otro ahora en Semana Santa puede haber una alta afluencia de público y me gustaría que consultáramos a Puerto Varas, porque con ayuda de Carabineros en la ruta a Puerto Varas no dejaron ingresar a nadie que no fuera residente.



Acordémonos que la Autoridad Sanitaria dijo que estaba permitido hasta el Martes pasado estar donde estaba la primera vivienda y podríamos hacer un control que ingresen personas que sean solo residentes o que tengan su primera vivienda acá en la comuna y hacer un mayor control con nuestros equipos y con el apoyo de Carabineros y habría que exigirles a Carabineros y siento que hacen muy poco comparado a otras comunas.

**Sr. Javier Oyarzo, Concejal :** Felicitar a todo el equipo que está trabajando y más que lo que la gente pueda decir, creo que habría que controlar a todos y comparto lo del tema del horario habría que revisarlo y entrar a ver los horarios más necesarios y como esto va estar mucho tiempo habría que ver la posibilidad de dividir el equipo o hacer el esfuerzo de contratar otro equipo o hacer equipo de a dos, lanzo la idea o ir cambiando los turnos, ayer ya se pesquiso a una persona con temperatura alta, la gente lo ha recibido bien estos controles, lo mismo que la sanitización. Yo creo que psicológicamente la gente lo ha recibido bien.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal :** Felicitar la decisión que se tomo, una vecina me pregunto en qué podía apoyar y nos donó mascarillas artesanales, por otra parte si bien esto es un control preventivo voluntario, quizás deberían ser profesionales de la salud, porque lo digo quizás lo podríamos dividir y podríamos apoyarlo con funcionarios municipales o gente voluntaria, porque quizás es necesario que este una persona como resguardo perteneciente a la Salud, porque para tomar la temperatura no es necesario que sea alguien de la Salud, pero si tener el respaldo al lado de una persona, lo lanzo como idea.

**Sr. Alcalde, Concejal :** El tema de dividir el equipo si sea buena idea para hacer un segundo punto en forma paralela, el tema es que para otro grupo hay que tener mascarillas y guantes y eso es que más escasea , porque las mascarillas si bien hemos tenido algunas donaciones sino que también son los guantes , las pecheras o batas para aislar y esperemos que podamos ir avanzando y lo otro en un segundo punto también tendríamos que tener Carabineros, conductores municipales y hoy los conductores están trabajando por turnos en la recolección de basura o en el reparto de agua, así que todo eso tenemos que compatibilizarlos para atender esta emergencia y hacerlo con los mínimo que tenemos.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Pero trabajar con las organizaciones, por ejemplo la Junta de Vecinos de Teguvalda y hacer un trabajo en conjunto.

**Sr. Alcalde:** Quizás para una segunda parte.

**Sr. Marcelo Barrientos, Concejal :** Encuentro positivo lo que dice Marcos, pero sí creo que es necesario que haya gente de Salud, porque si se nos llega contagiar una persona y lo digo hipotéticamente uno de los principales juicios que nos podrían hacer es porque teníamos a una persona que no era del área de salud, podríamos utilizar a una persona que tenga muy buena voluntad o algún funcionario municipal, hay que tener ojo porque si se contagia alguien nos van decir porque colocaron a una persona que no era del área, creo que hay que tener ese resguardo.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Le quería proponer una idea en los buses que transitan en varias ciudades hacerle una desinfección en el Terminal o en el acceso, y otro mandar hacer mascarillas a nuestra misma gente, sabemos que las efectivas no hay en el mercado y mandar hacer y entregar un kit a la gente, ahora que es obligatorio a la gente que viaja en bus, lo mismo alcohol gel y si no hay un jabón como municipio.

**Sr. Alcalde:** Me parece buena idea , el punto que está gente que hace mascarillas para que le podamos comprar deben estar inscritas en Chile

Proveedores y tienen que dar Boleta o Factura. Nosotros tenemos encargadas mascarillas a todo nivel Gobernación, Emergencia y también a Empresas y una vez que las tengamos las vamos a entregar a la gente, para los que tienen que viajar en bus los que tienen que hacer es recurrir a estas mascarillas artesanales o conseguirlas, pero desde el Municipio sino están inscritas en Chile Proveedores no vamos a poder comprarles

**Sr. Marcelo Barrientos, Concejal :** Avisarle que llamo el Director del IPS y visitaron el Gimnasio en Tegualda y felicitan por lo que se ha hecho.

**Sr. Alcalde:** Solicita a acuerdo de los Sres. Concejales la aprobación de la Modificación Presupuestaria por traspaso al Departamento de Salud.

Todos de acuerdo.

**ACUERDO N°3205.**

EL CONCEJO MUNICIPAL, PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA DON RODRIGO GUARDA BARRIENTOS E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES SRES. (A). MIGUEL CARDENAS BARRIA, MARCELO BOHLE FLORES, JAVIER OYARZO ALTAMIRANO, YOANNA OVANDO NOPAY, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDAN POR UNANIMIDAD APROBAR MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA PRESENTADA POR LA DIRECCIÓN DE ADMINISTRACION Y FINANZAS DE LA MUNICIPALIDAD DE FRESIA, A TRAVES DE MEMO N°30 DE FECHA 03 DE ABRIL DE 2020, EN LOS SIGUIENTES TERMINOS.

AUMENTO DE GASTOS	M\$
24.03 CXP Transferencias Corrientes	1.500.-
DISMINUCION DE GASTOS	M\$
35 Saldo Final de Caja	1.500.-

**Correspondencia:**

**7.- Incidentes.**

**Sr. Miguel Cárdenas:** Solicito hacer una Ordenanza Municipal, porque hay varias cosas que podemos ordenar respecto a comercio y aportar para facilitar y dar oportunidades. Solicitar que el Municipio no cierre al 100% y haya gente que pueda dar información y buscar la forma de hacer turnos éticos o hacer que un Departamento trabaje un día o por turnos, el Departamento Social, hay gente que quiere cancelar su permiso de circulación, o entregar número en forma restringida para ser atendida, ver con el Departamento Social entregar ayuda a la gente más necesitada y ver como inyectar recursos al Departamento Social para ayudar a la gente que lo necesita, a los que se quedaron sin trabajo, a los Adultos Mayores, que no se vea como asistencialismo. Solicita se despliegue un plan de contingencia para la gente campesina, he tenido reclamos de que la gente no ha podido vender sus productos, la gente no va a comprar la leña si como municipio no contamos con los recursos hacer las gestiones a la Intendencia para ir en ayuda de la gente campesina que está complicada, porque no ha podido vender sus productos, a los comerciante hay ayuda, se han visto bastante afectados, la gente de los restaurant están desesperados, ver una Ordenanza, se está siendo injusto vemos todos los días al Mall chino atendiendo y ellos no venden productos de primera necesidad.

Hay algunos restaurantes que atienden. Con respecto al reparto de agua dijo que se está habilitando y tramitando el seguro que era lo que nos complicaba respecto al agua potable, llamaron de Rinconada, Río Blanco, Cau Cau, lo ideal sería que a la brevedad se retomará este tema y ojalá se le entregará la información a todos los Concejales y no se vea que es solamente uno y pudiéramos avisar a nuestra gente que día le corresponde y estén tranquilos con este tema porque están desesperados. El tema de recambio de las luminarias, donde Bahamonde, lo que decía el Concejal la gente está reclamando, lo asaltaron hace unos días y su cuadra tenía tres luminarias apagadas, se envió una carta para leer en Concejo, él es un Adulto Mayor y le complicaba hasta para ir al hospital. Qué pasa con el tema de los A.P.R con el tema de Las Cruces, ojalá no tengamos el mismo problema que tenemos en El Mañío, son bastantes familias me gustaría saber con el tema del A.P.R. De Parga me estuvieron reclamando porque los pozos se estaban rebalsando, ver la sanitización de los buses, cuando ingresan Fresia, si se puede saber cuántos exámenes de coronavirus se han hecho en Fresia, no tenemos casos, saber cuánto se demora, dar la felicitación al equipo municipal por todo el trabajo que se ha hecho.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Se refiere a operativo de limpieza de equipo por limpieza de veredas, sacando polvo, ripio y se puedan liberar lo que son las bajadas de agua. Ellos a través de su página enviaron fotos que ellos hicieron el trabajo en calle Caupolicán y a los dos días hubieron vecinos que agarraron este material y lo volvieron a colocar imposibilitando que escurran las aguas en forma normal. Que posibilidad existe de que fueran los Inspectores Municipales se pudieran a ver esta situación, porque se está haciendo un trabajo que no sirve de nada si los vecinos lo vuelven a colocar donde estaba, me gustaría que los Inspectores conversarán con los vecinos y si ello persiste multarlos. Sobre el control sanitario lo manifesté y el colega Marcelo Barrientos dijo que habría visto, que el control se pudiera hacer para todos los buses y dejar más tranquila a la gente. Consultar sobre un documento que nos envió don Marcelo Oyarzo, que habla de Control con respecto a una compra que se hizo a DIMARSA, que no se podría cancelar por no estar en Chile Proveedores.

También manifestar una inquietud respecto al Equipo que trabaja en el retiro de los residuos domiciliarios no si en la mañana se les entrega un overol o un a pechera más una mascarilla y al otro día vuelven sin esos utensilios existirá la posibilidad que estos se les pudiera entregar a la tarde para que al día siguiente vengán desde su casa con estos implementos de seguridad puestos por un tema de contagio, es un tema de prevenir, ellos sienten que estarían más resguardados si se les pudiera entregar antes. Si bien sabemos que no estamos trabajando con todos nuestros equipos por el tema de la pandemia, es muy claro que tenemos problema con las luminarias en distintos puntos tanto urbano como rural, en este sentido ver la forma de solucionarlo, porque hay mucha gente que sigue circulando en la noche o en la mañana salir a su lugar de trabajo y se encuentran con lugares que están realmente oscuros y permite que algunos que delinquen, ha habido algunos casos en que algunas personas han sido asaltadas y ver algunos puntos para ir solucionándolos de a poco. Solicite a don Marcos Oyarzo, en el tiene que ver con la calle Alesandrí donde está el taller del Sr. Covarrubias donde hay una cámara, que está muy destruida y ver si puede colocar una huincha que diga peligro o un aerosol reluciente para que se vea y evitar que alguna persona sufra un accidente. Sumarme y felicitar a todos los funcionarios municipales y funcionarios de salud, a los colegas Concejales a todos los que están aportando a

los privados que están aportando en la sanitización de las calles y de los Servicios Públicos, porque tenemos que trabajar unidos para apoyar lo que tiene que ver esta pandemia. Como usted hizo el llamado y a los otros colegas de los medios que tengan a hacer un llamado a que la gente se quede en casa, que no recibamos visitas no estamos de vacaciones que todos nos sumemos con un mensaje en común que llamemos a la gente que se quede en su casa y segundo a no recibir visitas, porque la idea es que si ellos se cuidan nos estamos cuidando entre todos.

**Sr. Javier Oyarzo, Concejal :** Vino mucha gente por el tema de las luminarias y gente de la población y no es por la situación que estamos viviendo ahora sino anteriormente nos están pidiendo recambio de luminarias y ver la posibilidad de hacer algo. El tema de los controles que se están haciendo de Carabineros, entiendo que los equipos municipales no están todos trabajando, sino ellos podrían cooperar en las fiscalizaciones, pero tenemos una falencia y ver cómo controlar algunos locales comerciales y lo digo porque me preocupan mucho que hay gente que ha tenido que sacrificarse como las Ferias desde el inicio, y eso ha tenido un impacto que va tener en cada una de las familias y la otra gente tiene que apoyar que el virus no entre a Fresia y lo digo por una situación que me preocupa y sería muy factible que se pudiera contagiar las personas que llegan a los tragamonedas y es un tema que lo he recibido de mucha gente el reclamos acá en la radio y lo he visto, trabajan con las teclas y sin ninguna protección y como Municipio nos correspondería ver ese tema. Lo que dije hace un rato en mi intervención sobre hacer dos equipos de trabajo para hacer el control sanitario. Hacer un llamado de parte de usted y del Concejo Municipal hoy día para las personas que tienen la segunda casa no hablemos de la playa sino del campo se queden acá y sea un texto bien contundente para que la gente entienda que estamos preocupados y que aparezca el Concejo Municipal y hacer una pequeña reflexión creo que nuestros dirigentes nacionales han actuado muy mal yo le escribe a algunos de mi partido, porque aparecen los Alcaldes y nunca se habla de los Concejales que trabajan y están preocupados por esta situación y creo que ahí se ha actuado mal, por lo tanto, acá hagamos algo distinto que aparezca el Alcalde y Concejales haciendo un comunicado oficial y llamemos a la gente a tomar algunos resguardos.

**Sra. Yohana Ovando, Concejal :** Por el tema de la sanitización, solicitarle que cuando venga el equipo a Tegualda, pasara a la oficina del A.P.R de Tegualda, si se pudiera consultar sobre el pago de las Becas Indígenas, si se pudiera consultar al Encargado de la Municipalidad de los temas indígenas, hemos escuchado por las radios y televisión, entendemos que ha habido que cerrar el tema de las Ferias, es un ingreso permanente y fundamental para las familias, escuchamos en la televisión que van a haber recursos inyectables para los municipios para poder solventar alguna ayuda para la gente que trabaja en la Feria y poder ver la forma de ayudar en forma económica a las personas que trabajan en la Feria, ya son varias semanas de suspensión, hay muchas Jefas de Hogar que viven de eso y no lo están pasando muy bien y nosotros como Concejales canalizar la información en forma oportuna y en qué va consistir, volver insistir en el tema de la ambulancia, sé que es complicado por la situación que estamos viviendo, pero es necesario contar con esa ambulancia en Tegualda, todos los días las organizaciones siguen preguntando y creo que es necesario tenerla habilitada, el tema de los estanques que se colocaron para el lavado de manos para las personas que transitan en la calle San Carlos, hay preocupación por los jabones

como se van terminando o se van perdiendo . Felicitaciones a todo el equipo de trabajo que se ha formado doctores, profesionales y todo lo que tiene que ver con el equipo de trabajo que ha sido muy bueno y reconocer a los chiquillos que trabajan en la barrera sanitaria y a su coordinador por su labor y preocupación por todos los miembros de la comuna.

**Sr. Marcelo Barrientos, Concejal** Una de las preocupaciones que tengo tiene que ver con la operatividad del Municipio, hace algunos días se lo comente personalmente, esto tiende a extenderse, quizás sea hasta Junio y algunos dicen que quizás hasta Septiembre, pero me preocupa el hecho de todo el nivel de operatividad que tenemos de todo el Municipio, hay gente que necesita al Departamento Social, están atendiendo tres veces a la semana y lo hemos así avisado, pero hay gente que necesita hacer tramites en la Dirección de Obras y ahí no hay acceso como en los otros Departamentos, se hace necesario ver un mecanismo de operatividad, quizás el uso del teletrabajo donde algunos Directores de Departamentos puedan responder algunas consultas para acercar al Municipio y mantenerlo operativo en algunos tramites . También reforzar y generar un plan que nos permita golpear esta crisis que nos está afectando y de un impulso económico, la mayoría de los negocios están cerrados y ellos tienen trabajadores, y la poca mano de obra que tienen se va a ver afectada en algún momento, algunos dicen cuarentena total, pero no olvidemos que la cuarentena total tiene secuelas que afectan la economía y es necesario buscar mecanismos que nos permitan impulsar la economía comunal, no son grandes empresas, pero algo tenemos que hacer para impulsar mejor lo que hoy está ocurriendo, hay varios comercios que no están atendiendo hace varias semanas y esas varias semanas se van a convertir, porque algunos tienen a sus trabajadores de manera informal, lo más probable es que esos trabajadores se despidan y se haga ese seguimiento y no tengamos más gente sin trabajo. El Concejal Miguel Cárdenas, lo decía recién también, que es necesario que veamos un plan de ayuda más masivo, como dice Johana deberían venir recursos de nivel central, independiente de eso creo que sería necesario conseguir recursos para ir atacando algunos puntos, el otro día por ejemplo subió el harina, creo que sería importante comprar harina con recursos del municipio y entregar, hacer ayudas masivas como lo hizo Paillaco, y eso ayuda porque golpea el nivel de los precios, el tema de las luminarias ahí hay que seguir trabajando por los controles preventivos que se están haciendo, ayer estuve fuera del cementerio y estaban todas las luces apagadas y es un riesgo para ellos y por último oficial nuevamente a la Seremi de Salud, solicitando una barrera sanitaria por ellos, el día que se finalizó la conferencia de prensa tuvimos la oportunidad de conversar con personal del Ejército y ellos podían apoyarnos a nosotros para que esta barrera sea obligatoria en qué sentido, si enviamos el Oficio a la Seremi de Salud, con copia al Ejército, ellos podrían apoyarnos en estos controles y hacerlos obligatorio, ha pasado y ayer ocurrió que cuando ocurría un procedimiento Carabineros se iba y los chiquillos quedaban solos y no tienen la capacidad de controlar el tránsito y a las personas y ahí es importante hacer esa gestión sobre todo ahora que viene Semana Santa, y ahí vamos a tener una gran afluencia de gente de fuera y cuál es el factor y lo vi en el control y la gente de Fresia iba a comprar al Supermercado a Llanquihue, porque no había ningún contagio hasta ayer y lo que va ocurrir que desde las zonas que hay infectados van a las comunas que no hay, yo creo es importante tener este control y oficial al Ejército para evitar que cualquier persona que no sea residente no venga, por lo menos un día porque el dato se va a pasar,



esto se ha hecho, se hizo en Puerto Varas con apoyo de Carabineros y ahuyentar a la gente.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal :** El día Viernes se me informó que Forestal Los Lagos, va a empezar hacer extracción de madera en sector de Pichi Maule, me contacte con Carlos Marti, el encargado de la parte social de la Forestal junto con Fernando que es el Prevencionista de Riesgo de la Forestal, estuvimos ayer y conversaron con la Directiva de Pichi Maule, y el Alcalde que llego también, que sirvamos de mediadores entre la comunidad para ver como se hacía de mejor esta extracción de madera sin afectar a los vecinos. Hace unos días atrás para ser más exactos, el día 12 de Marzo, tuvimos una reunión con el SERVIU y el SEREMI de Vivienda y el Comité de Villa Los Lagos y una de las cosas que solicite es que el SERVIU se pudiera hacer cargo del cuidado de las viviendas y eso se logro y desde la semana pasada el SERVIU tomo posesión de la obra con un guardia que instalaron ahí por turno. Alcalde habrá habido respuesta de la consulta que se hizo al Asesor Jurídico de la consulta que se hizo respecto a la donación del terreno para camino hacia Punta Capitanes. Se me acercaron la Directiva del Sindicato de Llico Bajo, porque ellos postularon a un proyecto y fueron favorecidos con paneles solares para instalar en la caseta que tienen en el sector que se llama Peligro y no tienen como transportar al sector donde tienen su caseta de cuidado. Se están tomando varias medidas, lo cual se valora y se agradece mucho y me gustaría mucho que se nos informará a nosotros como Concejales para informar a la comunidad que días y qué Departamento están atendiendo, ya la gente nos consulta. En la mañana tener un reporte y decir hoy va a atender tal oficina. El primero de Abril dejaron de prestar servicio las Sras. Yanetch Almendra e Hilda Vera, quiero agradecer para que se le haga llegar a ellas también toda la entrega que tuvieron para la comuna, para la Municipalidad, en lo personal la Sra. Hilda Vera, junto a la Sra. Paz, fueron una de las personas que se preocuparon mucho en mi infancia cuando estuve en los Internados, cuándo tuve que recurrir por el tema de becas cuando tuve que estudiar, en ayudas sociales para mi familia en sector Punta de Capitanes, me gustaría que se hiciera llegar mi agradecimiento por los servicios prestados a la comunidad de mi parte.

**Sr. Alcalde:** Voy a dar respuesta a los planteamientos que se han hecho hay algunos que son comunes. El Concejal Bohle, planteaba que la Forestal Monte Verde, ha hecho trabajos de limpieza sacando el ripio y vi las fotos y la gente lo ha vuelto a poner y es como una burla para la gente que hace el trabajo, la limpieza de cunetas es para beneficio de gente no es para molestarlos, vamos hacer hincapié en eso para que a través de la Dirección de Obras, se pueda corregir o también con los Inspectores Municipales, mañana estamos programando una salida para ver varias cosas que hay que corregir, sobre los controles y sanitización de los buses entiendo que lo están haciendo las respectivas empresas en el Terminal de Buses, para que puedan circular con sus pasajeros y al mismo tiempo han visto que desde mañana es obligatorio el uso de mascarilla porque es una disposición de carácter nacional, no es el conductor del bus que tiene que proporcionarla, cada persona debe conseguírsela. Sobre la consulta que se envió de Control por compra a Dimarsa, fueron artículos que se entregaron a los alumnos de las escuelas que salían de kínder y Octavo Básico, ellos emitieron un certificado de que están habilitados, cuando se averiguó el problema es que ellos no debió habersele comprado porque no están habilitados porque tienen una sanción por mala práctica sindical y no le pueden vender a

ningún estamento estatal, a ellos se les va a pagar, el funcionario o funcionaria que hizo la compra es quién cometió ese error, porque no se debió haber comprado, debemos tomar una medida administrativa a la persona que dio curso a eso. Respecto a la entrega de materiales a los trabajadores del aseo efectivamente a ellos se les entrega acá a la salida y si lo coordinamos con el Director de Obras, para que se les entregue antes y vengán provisto desde su domicilio, a la consulta sobre el alumbrado público, ayer se empezó a trabajar en la reparación del alumbrado público de los que están en malas condiciones. Está programado que el camión salga Lunes, Martes y Miércoles, dejando Martes y Jueves para la preparación de los materiales del cableado, ampolletas, ahora tenemos que hablar de reparación, la reposición que está a la espera que termine el proceso judicial por la querrela que se hizo contra la Municipalidad.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal :** Consulta que tipo de reparación, porque la gente lo que necesita es el cambio de luminaria.

**Sr. Alcalde:** La reparación es cuando se cambia la ampolleta o el conector, no es necesario cambiar la luminaria completa. Sobre la cámara de calle Alessandri vamos a ver que hagan una de madera para solucionar ese problema. Hacer restricciones sobre el comercio aquí se hablaba del tragamonedas es un poco difícil si tienen patente, porque la única restricción que hay ahora y está decretada es la que tiene que ver con los restaurantes que es algo que viene de un Decreto del Ministerio de Salud y habla de los restaurante, fuentes de soda y todos los locales análogos que dice la Resolución. Ellos pueden vender comida para llevar, entiendo por la reunión que tuvimos por las personas que tienen los restaurant lo que menos venden es comida y se los dije no es que yo quiera que no trabajen, la ley de alcoholes establece que en un restaurant se puede vender alcohol a quien está consumiendo alimentos.

**Sr. Javier Oyarzo, Concejal :** Entendemos a ningún local le gustaría cerrarlo, pero en el caso donde nosotros no podemos hacer nada como es con los tragamonedas por lo menos hacer la recomendación que tomen las precauciones del caso, entra mucha gente y están ocupando las manos que es la mayor fuente de contagio, esto es un tema de todos.

**Sra. Yohana Ovando, Concejal :** Consulta si recibió de parte del Comité de los Lingues y de Los Notros, si se recibió carta hace como tres semanas del nombre de las calles para pasar por Concejo.

**Sr. Alcalde:** No he visto ningún documento sobre eso, pero cuando lo tengamos lo pasamos a Concejo, porque la Empresa necesita esos nombres para mandar a confeccionar los letreros. En cuanto los tengamos lo traemos a Concejo o lo informamos previamente para votarlo. Sobre hacer una Ordenanza sobre el comercio la idea sería una Ordenanza para generar oportunidades más que restricciones o establecer requisitos a cumplir, es una buena idea, quiero contarles que de acuerdo a la información que ha llegado desde los niveles superiores y las PYMES o los Emprendedores, se está trabajando en eso. En el caso del Encargado de Fomento Productivo, Ariel Assad se está trabajando en la formulación de un programa de una especie de Fondevé para los Emprendedores seguir ejemplos de otras Municipalidades, lo tenemos conversado con Finanzas, no estaría faltando afinar detalles de ver la forma que los comerciantes y emprendedores formalizados y no formalizados puedan acceder a estos recursos, es algo similar a lo que tuvimos antes que es el Fondepro, espero la próxima semana les podamos hacer una presentación.



**Sr. Marcelo Barrientos, Concejal :** Y ese fondo FONDEPRO para cuándo podría ser, porque entiendo que la mayoría de los fondos a nivel nacional están lanzados y después viene todo el proceso que conlleva la evaluación.

**Sr. Alcalde:** En cuánto al Fondevé quizás podamos entregarle las bases para corregirlas en el mes de Abril, pero esto otro es más rápido, la idea es favorecer a la gente lo más rápido con los recursos y estamos pensando en una actividad importante, la idea es abarcar la mayor cantidad de gente. Después se plantea que la Municipalidad no cierre en un 100% y que haya turnos éticos, la Municipalidad no ha cerrado en un 100%, prueba de ellos es que el Departamento Social, atiende Lunes, Miércoles y Viernes, al menos en la mañana, la Dirección de Finanzas, está trabajando junto a la Tesorería, se está trabajando en pago de proveedores, permisos de circulación, en la recepción del pago de multas, hay personas que vienen al Juzgado de Policía Local y las vienen a pagar, se trabaja fuertemente en el pago de permisos de circulación y también lo pueden hacer por internet. Dentro del Municipio tenemos muchos funcionarios que son crónicos que son diabéticos, hipertensos, ellos forman eventualmente parte del grupo de riesgo y están en su casas, en la medida que sea posible estamos formando grupos de trabajo. Sobre más recursos para el Departamento Social, cuándo se aprobó el Presupuesto Municipal, se aprobaron \$50.000.000 y después cuando se hizo la modificación presupuestaria en Enero se agregaron \$5.000.000, por lo que tiene recursos para las necesidades que se puedan ir planteando. Entiendo que hay necesidades mayores de las habituales, frente a eso las Asistentes Sociales tienen instrucciones que cuando hayan solicitudes tengan mayor flexibilidad para entregar las ayudas. Para las familias campesinas, para la gente que no puede vender sus productos tiene que ver la idea de este Concurso para ideas de Pyme y Emprendedores.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal :** Complementar que con la reunión que tuvimos con usted y viendo con Ariel, generar una base de datos para a través de las redes sociales poder difundirla y nuestros proveedores agrícolas puedan vender a través de vía telefónica y no estar esperando que la gente se aglomere y que sea una atención domiciliaria y lo otro comentarles que desde Indap se está viendo la entrega del bono FAEP se va adelantar. (F.A.I.)

**Sr. Alcalde:** Sobre el reparto de agua se comenzó ayer según lo establecido, se van atender todos los sectores considerado antes, cuando tenga el calendario se los voy a entregar para que puedan dar difusión. Respecto al A.P.R Las Cruces y la Planta de Tratamiento de Parga, si se han suspendido las obras es porque hay instrucciones superiores sobre la interrupción de la obra, lo mismo paso con la construcción del Consultorio de Tegualda, por qué razón, porque a cada una de estas empresas llega mucha gente que diariamente de zona donde hay corona virus y es por una medida de prevenir las obras se paralizaron de común acuerdo, en el caso de Tegualda fue la Empresa con el Servicio de Salud, no es una decisión unilateral y ellos entendieron y detuvieron su faena. Sobre exámenes en Fresia por corona virus sé de siete oficialmente y cinco son negativos de los otros dos no tengo información. Sobre sanitización oficina APR vamos a continuar con este trabajo, vamos continuar con las tres localidades, el comercio, los espacios públicos, oficinas en Fresia y Tegualda, no vamos a descartar a ninguna localidad, está calendarizado por la Dirección de Obras, sobre las becas, se cumplió con despachar todas las solicitudes, sobre el pago no tengo información, pero puedo averiguar. Sobre las Ferias, hoy en forma excepcional se autorizo la Feria de Tegualda, considerando que era fecha de pago, se converso con las dirigentes

que si atendían lo hiciera de la forma más rápida y expedita para que la gente no se quede ahí, sobre la ambulancia está hoy día en Tegalda, sobre el jabón, el primer día se guardo y después los otros días desapareció estas cosas pasan, los dispensadores para que sepan cada uno costo \$18.000, y en el caso del jabón hubo que comprarlo aparte el costo no es menor, el Plan de Inversión Comunal es el que se está viendo con el Encargado de Fomento Productivo, sobre comprar harina, me parece buena idea, pero esto para que se materialice es complejo, porque hay que hacerlo a través del Departamento Social, no es para todos, porque los recursos no alcanzan y debe ser según el Registro Social de Hogares, sobre la barrera sanitaria lo voy a plantear de inmediato pensando en tener aislada nuestra comuna por lo menos este fin de semana. Efectivamente estuve junto al Concejal Marcos Alvarado, en reunión con Forestal Los Lagos y ellos plantearon que tiene que hacer la faena de extracción en un plazo de tres semanas en el sector de Monte Verde, son 12 camiones que van a estar circulando entre las 7 de la mañana a las 18:00 horas de la tarde, los camiones se sanitizan en la mañana al empezar la faena, al entrar a la planta en Puerto Montt, a la salida, hacen vuelta cada uno, teniendo en cuenta que la sanitización tiene una duración de 24 horas, y se hacen entre 3 a 4 a cada camión, han tomado todas las medidas del caso, los chóferes tiene la prohibición de bajar a comprar, no pueden detenerse, deben usar guantes, alcohol, han sido provistos por la Empresa y eso fue como una forma de darle tranquilidad a la comunidad de Pichi Maule. Sobre la Sras. Yanetch e Hilda, ellas terminaron su vida laboral en esta Municipalidad el día 30 de Marzo, fue su último día de trabajo, con la Sra. Hilda pudimos conversar, ella vino a despedirse a retirar lo último que le quedaba, con la Sra. Yanetch no hemos tenido oportunidad de conversar, tampoco les pudimos hacer una despedida como corresponde debido a la emergencia, algún momento será el adecuado para expresarle nuestros sentimientos, si mientras me puedo comprometer a entregarle una carta como lo solicito el Concejal Marcos Alvarado, expresándole lo valioso que fue su trabajo acá en la Municipalidad.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal :** Reiterar la necesidad de hacer un llamado en conjunto a los demás Concejales a la comunidad sobre de dar un mensaje uniformado de mostrarnos más unidos que nunca y ocupar los medios comunicacionales y hacer cuñe pidiendo como Concejales para que la gente se quede en casa.

**Sr. Alcalde:** Agradezco sus expresiones por el equipo de trabajo que se ha conformado. Han sido parte importante, no los dejo de mencionar cada vez que puedo, su apoyo ha sido fundamental, en aprobar recursos, en aportar ideas, en acompañar, vayan acompañar a los jóvenes que están trabajando denle alguna sugerencia, es súper estimulante para ellos, les agradezco sus palabras.

Se da término a la reunión siendo las 11:30 Hrs.



**ARMANDO OYARZO SANHUEZA**  
SECRETARIO MUNICIPAL (S)  
RGB/AOS/cnd.-



**RODRIGO GUARDA BARRIENTOS**  
ALCALDE

